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сТи ца ње хри сТо ли ког иден Ти Те Та 
у Тра гич ком све Ту дра ме ла зе  

ко сТи ћа Пе ра Се ге ди нац

Ап стракт: Рад пред ста вља те жњу ау то ра да 
ства ра ла штво Ла зе Ко сти ћа у ње го вом драм ском 
оби му и на при ме ру тра ге ди је Пе ра Се ге ди нац са
гле да из угла отво ре но сти ту ма че ња ка бо го слов
ским аспек ти ма. На и ме, драм ски текст оби лу
је па ра ле ла ма и ан ти па ра ле ли зми ма на под ло зи 
Све тог Пи сма, ко ји су у слу ча ју Ко сти ћа углав ном 
ту ма че ни као ре ми ни сцен ци је на све то пи сам ски 
текст и ти ме по ста ју на ма ин те ре сант ни јер 
отва ра ју но ва пи та ња о уло зи за јед ни це, кр ста, 
му че ни штва, жен ског прин ци па, од но са чо век – Бог 
у са мој струк ту ри дра ме. Ау тор овим ра дом по ку
ша ва оне о би чи ти уста ље ни пут књи жев не кри ти
ке и при бли жи ти ову кон тро верз ну дра му са вре ме
ном бо го сло вљу, као не за о би ла зан при мер тра ге ди је 
хри шћан ског све то на зо ра, чи ји је тво рац нај ва
жни ји пе сник срп ског ро ман ти зма – Ла за Ко стић.

Кључ не ре чи: исто риј ска дра ма, тра ге ди ја, 
струк ту ра дра ме, ка рак те ри за ци ја ју на ка, тра
гич ко са зна ње, хри шћан ски све то на зор, ма до ни
зам, ма ри о ло ги ја, му че ник, вас кр се ње.

Ев до ки мов у свом ка ти хет ском пре гле ду бо го слов ских те ма о кул-
ту ри аске зе, чул ног уз др жа ња или ве жбе (Пра во сла вље, 2009) ка же: 
„Под ви жнич ка кул ту ра ни је уни ште ње стра сти, не го њи хов пре о бра-
жај у ‘бе стра сне стра сти’ и њи хо во ускла ђи ва ње са ти хим че ка њем тре-
нут ка ка да ће Бог обу ћи ду шу у бо жан ски об лик.“1

* varjica@gmail.com.
1 Ев до ки мов 2009, 111.
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По е ти ка Ла зе Ко сти ћа је обо је на жуд њом чу ла и то је де фи ни тив-
но ро ман ти чар ска пре о ку па ци ја, али ни је де ко ра тив на, ка ко би смо 
од ро ман ти зма че сто оче ки ва ли, већ по ти че из по чет ног (по стањ ског) 
устрој ства све та, из са мих осо би на Бо га као про ти в реч ног би ћа (из ви-
зу ре чо ве ка –пат ни ка), апо фа тич ки за го нет ног (па ти ме до кра ја не-
сме сти вог у сва ки опис). Опи ту је се у пе сма ма као не пре кид на по тре ба 
за укр шта њем не ба и зе мље, те ла и ду ха, пра ће на иро ниј ском све шћу 
и ам би ва лен ци јом лир ског су бјек та. Ис прав но би би ло ре ћи да та ди-
хо то ми ја те ла и ду ха је сте ан тич ки ин спи ри са на, па и да је би ла ма хом 
при хва ће на код за пад них и по је ди них ис точ них ота ца Цр кве. Ме ђу-
тим, Ко сти ћев ма нир у том сми слу као да те жи по е тич ком по ме ра њу 
ка су бли ма ци ји про тив реч но сти, тј. ка по гле ду на чо ве ко ву це ло ви тост 
и бит ност у тој це ло ви то сти. О то ме све до чи, пре све га, ње го во те о риј-
ско из ла га ње хар мо ниј ског и си ме триј ског прин ци па (Огле ди, 1965), 
као два ви да кре та ња свег ство ре ног би ћа, ко ји ску па тво ре тзв. Ла зин 
укр штај – основ ни прин цип жи во та.

Оп ште и по је ди нач но, све то и про фа но, ду ша и те ло – ми ро бу-
је мо овим по де ла ма. Шта се, пак, до га ђа ка да се у умет нич ком де-
лу ин тим на по вест као оно по је ди нач но сје ди ни са исто риј ским и са 
уни вер зал ним? Та кав слу чај је сте дра ма Пе ра Се ге ди нац, на сло вље-
на као „тра ге ди ја из по ве сти на ро да срп ског“. Пи са на је у пе ри о ду 
1875–1882. го ди не и при па да зре лом до бу Ко сти ће вог ства ра ла штва. 
Об ли ко ва на је у ду ху Ши ле ро вог, Шек спи ро вог и хе лен ског дра ма-
ту р шког на сле ђа, а у од но су на прет ход ни пе сни ков драм ски рад 
(Мак сим Цр но је вић) из два ја се са же ти јим, али зна чењ ски и осе ћа њем 
бо га ти јим ис ка зом. З. Не сто ро вић пре ци зи ра: „Пе сни ков све у куп ни 
бо љи так из ра ста из по сту па ка драм ске ка рак те ри за ци је ли ка Пе ре 
Се ге дин ца.“2 О че му је за пра во реч?

Драм ска фа бу ла је ин спи ри са на по бу ном срп ских гра ни ча ра 
про тив ау стриј ског ца ра 1735. го ди не. Мар та Фрајнд из два ја три пре-
пле те на сло ја зна че ња: 1. на ци о нал ни; 2. ана ло ги је са са вре ме ним 
тре нут ком; 3. оп ште људ ски.3 Чи ни нам се аде кват ни је по след њи слој 
на зва ти сва ка ко уни вер зал ним, али уни вер зал но –хри шћан ским. По-
твр ду за та кву из ме ну на ла зи мо у ве ли ком бро ју ко ре спон ден ци ја са 
но во за вет ним тек сто ви ма, чи ју при ме ну у струк ту ри дра ме не мо-
же мо по сма тра ти као украс или пу ку ре ми ни сцен ци ју, јер су њи хо во 
тач но од ре ђе но ме сто и кон текст у ве ли кој ме ри ин тер пре та тив но 
зна чај ни. Глав ни за да так про у ча ва о ца у том слу ча ју је сте са гле да ти 

2 Не сто ро вић 2007, 209.
3 Фрајнд 1987, 19.
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ка ко се све то пи сам ски мо ти ви угра ђу ју у фор ми ра ње тра гич ког са-
зна ња и кри ви це ју на ка.4

Пре ва га но во за вет них мо ти ва у од но су на ста ро за вет не у овом 
драм ском тек сту уво ди те му хри шћан ског по и ма ња све та. Оно је та кво 
да сво јим „оп ти ми змом вас кр се ња“ у ко ре ну са се ца тра гич но осе ћа ње 
(пре све га као за ви сност од суд би не у ан ти ци). Си ле ну жно сти ко је су 
ју на ка во ди ле спо зна ји за ме ње не су све сним из бо ром стра да ва ња по 
узо ру на са мог Хри ста. Су шти на је из ме ње на: вра та смр ти ви ше ни су 
отво ре на, већ су за пе ча ће на на дом у жи вот веч ни. Кад смрт из гу би ја-
чи ну, ка ко жи вот до жи ве ти и осми сли ти тра гич ки? Сред њи век по зна је 
по уч не дра ме о хри шћан ским му че ни ци ма. Оне, ме ђу тим, оне мо гу-
ћа ва ју тра гич ку кри ви цу. Пи та ње је да ли је тра ге ди ја у хри шћан ском 
по и ма њу све та уоп ште мо гу ћа.

Пр ви еле мент ко ји Ко сти ће ву дра му ипак чи ни тра ге ди јом је сте 
об у хва та ње исто риј ске пер спек ти ве у окви ру рад ње, чи ме је омо гу-
ће на по став ка ју нак – свет, „ко ји у злу ле жи“. Исто ри ја је, на и ме, 
за тво ре на (огра ни че на соп стве ном да то шћу), пу на је за блу да, али 
при вла чи по уз да ње ју на ка, по ста вља ју ћи га пред пр ви сте пе ник тра-
гич ког са зна ња.

Хри шћан ски жи вот на спрам рит ма „мо ра жи теј ског“ (тј. жи во та 
све та) је сте ве ли ка дра ма, су коб на два пла на. Та кво дво стру ко пу-
то ва ње за по чи ње и Пе ра Се ге ди нац: „Оно је исто вре ме но спо ља шње 
– ак ци о но (из до ма у Бе о град, из Бе о гра да у ло гор на Те ле ски, из 
ло го ра у там ни цу, из там ни це на гу би ли ште) и уну тра шње –ми са о но 
(ка све пот пу ни јем са зна ва њу исти не о дру ги ма и о се би, а на ро чи то 
ка схва та њу и при хва та њу соп стве них гре хо ва).“5 Иста та ква је и Пе-
ри на бор ба. Сва ка тач ка драм ске на пе то сти сми са о но је по сре до ва на 
све то пи сам ским ци та ти ма или мо ти ви ма, али они су да ти као го вор 
или ква ли тет од ре ђе ног ју на ка, у од ре ђе ном ми са о но –о се ћај ном и 
до га ђај ном кон тек сту.

Тра гич ки пут са зна ња по чи ње у пр вом и дру гом чи ну, где пре и спи-
ту је мо гућ ност узда ња у пра вед ну де сни цу ау стриј ског ца ра Кар ла VI. 
Ва жни про у ча ва о ци Ко сти ћа ме сто у тек сту обе ле же но раз го во ром ми-
тро по ли та Ви ћен ти ја, иза сла ни ка Цин цен дор фа и гро фа Ба ћа ни је сма-
тра ју ма три цом драм ског уоб ли че ња основ не иде је. По ла зна зна чењ ска 
под ло га је сте ци тат би блиј ског тек ста Но вог За ве та из 6. гла ве Је ван ђе

4 По јам тра гич ке кри ви це се нај јед но став ни је мо же од ре ди ти као од нос из ме ђу 
де ла ња и стра да ња ју на ка, при че му ју нак де ла у од ре ђе ном не зна њу, за блу ди и ми-
сле ћи да се при бли жа ва ци љу сво је па си је, он за пра во иде из по гре шке у по гре шку. 
Тај ход (ко ји и је сте осно ви ца рад ње тра ге ди је) пра ћен је сти ца њем тра гич ког са зна ња.

5 Фрајнд 1987, 21.
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ља по Ма те ју и/или 12. гла ве Је ван ђе ља по Лу ки.6 Упо тре би ци та та прет-
хо ди кон тек сту а ли за ци ја си ту а ци је: цар је ми тр о по ли ту по кло нио злат-
ни ка вез са па па га јем и рај ским де тли ћем. Цин цен дорф, опо ми њу ћи 
ми тр о по ли та на тзв. цар ску бри гу, по ми ње пти це не бе ске ко је не си ју, а 
го спо дар их хра ни. Ме ђу тим, ка да узме мо у об зир по ли тич ко –и сто риј-
ски по ло жај Ср ба у та да шњој ца ре ви ни и драм ски го вор Ви ћен ти ја „за 
се бе“, ја сно је да се зна че ње ви ше стру ко уда ља ва од сми сла из вор ни ка. 
Гроф го во ри о зе маљ ском ца ру и ње го вим слу га ма – срп ском на ро ду. 
Ипак, ње го ва реч уте хе је при кри ве ни зах тев да се ми тро по лит обра-
ти ста ре ши на ма и на го во ри их на рат про тив Фран цу за за рад ау стриј-
ских ин те ре са, а од че га ће он има ти кон крет ну ко рист. С дру ге стра-
не, Ср би ма ни је до зво ље но да по и сто ве те зе маљ ског и не бе ског ца ра 
јер је дан бри не о те ле сној, а дру ги о ду хов ној хра ни, а сам текст кри је 
кључ ове па ра ле ле по су пр от но сти: по кло ње не пти це ни су пе ва чи це ни 
ле ти ли це, ни ти су јед но став ног пер ја, већ су на ки ће не у ка ве зу (иа ко 
злат ном) – без ле по те, без сло бо де, као за то че ни це та шти не свог го-
спо да ра. По ну да цар ског иза сла ни ка је вред но сно за не ма ри ва у од но су 
на ми ло ва ње не бе ског ца ра. Ко стић, да кле, упо тре бом са мо ра зу мљи вог 
би блиј ског ци та та од стра не од ре ђе ног ју на ка и у од ре ђе ном кон тек-
сту оства ру је па ра ле ли зам сли ка по су пр от но сти, ин ди ка ти ван за це лу 
дра му. Зна че ње ова ко упо тре бље не би блиј ске сли ке ни је усме ре но тек 
на от кри ва ње ла жног па стир ства и ли це мер них на ме ра са го вор ни ка и 
упра во је тим ви шком зна ча ја пре суд но за идеј ну под ло гу де ла. До во ђе-
њем у ве зу ау стриј ског ца ра и Го спо да Бо га до ве де ни су у ве зу и „пред-
ме ти њи хо вог ста ра ња“, ка ко ка же З. Не сто ро вић.7 Они де ле од го вор но-
сти, па део бри ге о ду ши пре ла зи и на ца ра, што је у по ред би са ње го вим 
на ме ра ма иро ниј ски по ста вље но, јер „Бог де ла у име љу ба ви пре ма чо-
ве ку, а цар у име љу ба ви пре ма се би, се бе знан ства, ка ко би то Ко стић 
ре као.“8 Сми сао је из о кре нут. Пти це не бе ске има ју оно што на род не ма 
– ње му мањ ка па сти ра ду ше и „Па сти ра до бр ог“9. Ср це овог по ре ђе ња 
је са мо пи та ње о ду ши, ко је отва ра дра му на ве де ним ре пли ка ма и за-
тва ра је ре пли ка ма Ису сов ца на кра ју тек ста. Нео гра ни че но по уз да ње 
у Бо га у сво јој је ван ђел ској би стри ни обез вре ђу је по уз да ње у зе маљ ског 
ца ра. Отво ре на је те ма па сти ра, а Ко стић је чи та о ца ста вио пред ди ле-

6 По гле дај те на пти це не бе ске ка ко не си ју, ни ти жа њу, ни са би ра ју у жит ни це; па 
Отац ваш не бе ски хра ни их. Ни сте ли ви мно го пре те жни ји од њих? (Мт. 6); По гле дај те 
га вра не ка ко не си ју, ни ти жа њу, ни ти има ју ри зни цу ни жит ни цу, и Бог их хра ни. А 
ко ли ко сте ви пре те жни ји од пти ца! (Лк. 12).

7 Не сто ро вић 2007, 217.
8 Исто, 218.
9 Ја сам па стир до бри. Па стир до бри жи вот свој по ла же за ов це (Јн. 10).
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му ода би ра зе маљ ски –та штог или не бе ског ста ра ња. Ово је под ву че но 
до дат ним алу зи ја ма на текст Св. Пи сма: Јам бре ко вић и Ма ту ла у дру-
гој по ја ви пр вог чи на во де ди ја лог. Па ра фра зи ра ју на род ну по сло ви цу 
о уми ља том јаг ње ту ко је си са две мај ке и чи та о чеву свест о кре ћу ка 
чињеници опре де ље ња на ро да. Не бе ски па стир (што је у ствар но сти ју-
на ка дра ме Ви ћен ти је) иза зи ва на ду ста да, а то је ва ри ра но у тек сту као 
иро ни чан од го вор на исту на ду: ни ти ће до ћи па стир, ни ти ће се ов ца 
до се ти ти да ви че! Срж ре че ног је у од го вор но сти. Исте ре чи о до бр ом 
па сти ру по тре ћи пут су (по су прот но сти) по сре до ва не пи смом ко је ка-
пе тан Пе ра до би ја од Јам бре ко ви ћа и ко је раз об ли ча ва ми тро по ли та. У 
том пи сму се про на ла зи још јед на ве за са но во за вет ним тек стом:

Као што пи сах Бу дим цем, ево и ва ма. Ми тро по лит је до бар па
стир, он и му зе и стри же сво је ста до. Ви му да је те но ва ца, а он 
про да је ва ша кр ва во сте че на пра ва. Ако вам је до ди ја ло бла го, ви му 
по шљи те ко ли ко год бу де зах те вао: беч кој го спо ди тре ба мно го. Бу
ди те му дри и све сни, „му дри к’о зми је, чи сти ко го лу бо ви“.10

Му др ост зми је и бе за зле ност го лу ба (Мт. 10) је ве ков на па ра диг-
ма оства ре ња хри шћан ског ето са, чи ји је пр ви но си лац Бо го чо век 
Хри стос. Ко стић се не за у ста вља на овом па ра ле ли зму, већ мај стор-
ски из во ди пе снич ки обрт у ви ду Јам бре ко ви ће вог го во ра за се бе, 
ко јим се ко ри за на ив ност:

Сад ви дим увек шта нас уби ја:
без гуј ског ума свест го лу би ја.11

Сви до са да шњи па ра ле ли зми је су по зи ци о ни ра ње иде је из вор ни-
ка (Но ви За вет) у од но су на на ме ре исто риј ско –по ли тич ких про та го-
ни ста. Ти ме је за пра во по ста вље на сце на за на ступ тра гич ког ју на ка. 
Све то пи сам ски текст је не га тив ко ји из под тек ста раз об ли ча ва и оцр-
та ва при вид но је дин стве ну и етич ки нор ми ра ну исто риј ску ствар-
ност. У та кву осно ву се угра ђу је мо ти ва циј ски драм ски ток ве зан за 
стра да ње ода бра ног ју на ка. Он је је дан од не сло бод них, а по зван да 
од бра ни пра во на ду хов ни иден ти тет, чи је су ком по нен те у ствар но-
сти из о кре ну те. Бор ба тог ју на ка по чи ва на не ка квим прин ци пи ма. 
Упра во ће се пре по зна ва ње соп стве них прин ци па бор бе по ка за ти као 
аде ква тан пут тра гич ког ју на ка.

10 Ко стић 1987, 130.
11 Исто, 131.
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Пр ви ко рак са зна ња ју нак до сти же уби ством Ми ла на Ту ке ли је, 
мла дог вој ско во ђе и иза бра ни ка ср ца ње го ве кће ри, Ју ле Се ге дин че ве. 
На кон по чи ње ног, Пе ра по сред ством љу ба ви пре ма Ју ли сти че ве ру 
у Ми ла на и од не при ја те ља на ро да кр сти га име ном Бо жи јег ан ђе ла. 
Ан ђео је у Св. Пи сму пре све га ве сник, тј. гла сник. С тим у ве зи Пе ра 
у Ми ла но вим ре чи ма пре по зна је цар ску реч као ла жну и ра ди кал но 
су пр от но прет ход ном уве ре њу о цар ској не при ко сно ве но сти из во ди 
за кљу чак о соп стве ном ис ку пље њу. Ко стић по ме ра ња у све сти оба ју-
на ка (Ми ла нов опрост пред смрт и Пе ри но по ка ја ње) ве зу је за ра ван 
од но ше ња пре ма дру гом у ви ду очин ске и љу бав нич ке љу ба ви. Кри-
ти ка је, чи ни нам се, уне ко ли ко по јед но ста ви ла про блем, од ре ђу ју ћи 
ове про ме не са мо емо ци о нал но. Пре ма ра ди кал но сти по сле ди ца ко је 
Ју ли но при су ство или од су ство у лич ном све ту ју на ка по вла чи, вољ ни 
смо да про блем од ре ди мо као „жеђ за дру гим“ и оба ве зност огле да ња 
соп стве ног ег зи стен ци јал ног ра спо на тек у од но су са дру гим. Од но сно, 
у ме ри у ко јој ју на ци Ју лу во ле (јер ње на љу бав ни ка да ни је у тек сту 
до ве де на у пи та ње) они су жи ви и сми сле ни као љу ди.

Ау то ри тет ца ра је сру шен. Би блиј ски под текст је ви дан већ у пр-
вом мо но ло гу Пе ре Се ге дин ца, ка да он у се би от кри ва део мар ти риј-
ске све сти:

Јест, ла ко бе ше те би с ан ђе лом,
та ни ко не зна ка ко ка зни бог,
из па кла ни ко још не до ђе жив,
да при ча гро зе му ка ве чи тих;
ал’ кле ште, клин ци, ко лац, точ ко ви,
је л’, ку ка ви цо, то га те је страх?!12

Му че ник је све док не че га (мар тир). Пе ра до жи вља ва пре у мље-
ње, ме та но ју. У та квом осве тље њу ср ца сва ки идол се стр мо гла вљу је у 
без дан. На и ме, он је „огре ше њем о соп стве но при ват но би ће по чео да 
пре и спи ту је и ин те ре се јав ног де ла ња.“13

По чет на па ра ле ла Пе ра – Хри стос, што је исто вре ме но и но во по-
зи ва ње на све то пи сам ски текст, је сте ски ци ра на у раз го во ру с ка лу ђе-
ром. Ка лу ђер у дра ми има уло гу гла сни ка. Он је у сфери ду хов ни штва 
по зи тив ни пан дан Ви ћен ти ју. Са ве ту ју ћи Пе ру, при пре ма га ујед но за 
иду ћи сте пен са зна ња. Опо ме на (упу ће на од стра не ка лу ђе ра) на Бо-

12 Исто, 144.
13 Не сто ро вић 2007, 223.
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га, ко ји је ди ни смр ћу смрт „по пра вља“,14 је сте па ра фра за (на срп ском 
на род ном је зи ку) тро пар ске пе сме на пра зник Вас кр се ња (тро пар на 
Вас крс, глас 5: Хри стос вос кре се из мер твих, смер ти ју сме рт по прав 
и су шчим во гро бје жи вот да ро ва). У жи жу је ста вљен етос Хри сто вог 
на у ма – вра ћа ње жи во ту ду хов ног вред но ва ња. Пе ри и сва ком чо ве ку 
је (пре ма тек сту дра ме) да то да жи во том по пра вља смрт. Да ли и да је 
уни шти? По и гра ва ју ћи се зна че њем ре чи „по пра ви ти“ у два је зич ка 
ко да, од ко јих је јед но скри ве ни је (уни шти ти, са тр ти смрт), Ко стић за-
пра во у свест чи та о ца ули ва сло је ви тост зна че ња овог гла го ла, ко ји се 
ди рект но ве зу је за те му вас кр се ња. Јед но по вр шни је зна че ње, ко је пр-
во уо ча ва мо док чи та мо драм ски текст, ве за но је за ју ри дич ку по тре бу 
да се уби ство бли жњег ис ку пи кроз са мо ка жња ва ње (по пра ви ти не чи-
ју и сво ју смрт ност). Дру го и ду бље је он то ло шки за сно ва но и ве за но је 
за афир ма тив ни на ум стра да ња: уни шти ти сва ко се ме смр ти и ти ме 
до кра ја омо гу ћи ти жи вот у исти ни. Пе ри, да кле, ни је са мо дат са вет 
да ста не на че ло на род не по бу не и ти ме ис ку пи сво ју за блу ду. Ње му 
је да то да та квим из бо ром уни шти и са му смрт! Нео п ход но је да се то 
до го ди уче ство ва њем у жр тви.

Пе ра, за тим, ис по ве да свој страх да из вр ши де ло на род ног ста ра те-
ља (А бо рац? Ле ти са мац, оста вљен, са же жен сун цем, или зве ру плен!15) 
и стра хом из но ва за по ста вља при ват но би ће, во де ћи се бе кроз но ву 
за блу ду и ка но вом са зна њу. С об зи ром на то да је текст у сво јој уну-
тра шњој за сно ва но сти оства рио па ра ле лу ју нак – бог (Пе ра – Хри стос), 
све што се да ље у дра ми де ша ва обе ле же но је (баш као у ан тич кој дра-
ми по лу бо жан ских ју на ка) овом пер спек ти вом и је сте ду бљи ула зак 
све то пи сам ских мо ти ва у се ман тич ку струк ту ру тек ста.

Ми тро по лит Ви ћен ти је је већ на по ми ња ном по чет ку дра ме дис-
кре ди то ван у сво јој уло зи па сти ра ду хов не де це – на ро да срп ског. 
Ипак, Пе ра га ји не ве ри цу у ве зи са опо ме ном да он ра ди на ро ду о гла-
ви. И у то ме оста је не по ко ле бљив, као и пр ви пут.

Сце на ко ја до во ди глав ног ју на ка до спо зна је од и гра ва се на дво-
ру код ми тро по ли та и осло ње на је на ме ха ни зам из не на ђе ња глав-
ног ју на ка: Пе ра до ла зи с ћер ком не би ли је оста вио у чед но сти 
ма на стир ског жи во та, а за пра во је да је ди рект но сла до стра сни ку у 
ру ке. Од нос Пе ре и Ви ћен ти ја се пре сли ка ва у сце ни са Ју лом. У то-
ме уче ству је и тек стом по сре до ва на ико но граф ска (тач ни је, ли ков-
на) пред ста ва Бо го мај ке и но во за вет ни мо тив од но са Бо го мла ден-

14 На овом ме сту у тек сту Ко стић зна че ње ва ри ра игром ре чи. По пра ти на цр кве-
но сло вен ском (бо го слу жбе ном) је зи ку је сте гла гол ко ји зна чи: по га зи ти, уни шти ти, 
са тр ти (Реч ник цр кве но сло вен ског је зи ка, 2010).

15 Ко стић 1987, 146.
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ца Хри ста и Пре све те Дје ве. Ви ћен ти ју се у Ју ли ној по ја ви при ви ђа 
при ли ка Ра фа е ло ве Ма до не (мо же мо за при мер узе ти: Rap hael, Si
sti ne Ma don na, 1513–14):

У Бе чу ви дех јед ну при ли ку
из Ри ма што је онуд про не ше.
Не мач ки је дан за њу, ве ле, краљ,
по ло ви ну је про д’о др жа ве.
При по вет ка је да је на сли к’о
Аран ђео све ти, Ра фа и ло сам.
При ка зу је ти мај ку бо жи ју
у свој ди во ти сла ве не бе ске,
на де сни ци јој че до, мла ди бог,
ан ђел ски кор над гла вом бла гу је,
око ње сла ва, бла жен ство и рај.
Ал’ ни у си на ни у ма те ре
на ли цу не ма бла же но сти те.
Из очи ју им чи таш ту гу, бол;
да ле ко им се по глед упи ре
у јед ну тач ку, је дан ко бан знак:
и си ну се и бо жи јој ма те ри
сред не за глед не сла ве не бе ске
при ви ђа гр дан от куп су ђе ни,
но ко ји све ту мо же би ти спас,
те сла ву ту за слу жит за на век;
усред ми ло сти ср ца бо жи јег
при ви ђа им се рас пе ти је, крст;
у де ти њој, у див ној зе ни ци
на го ве штен ра за зна јеш му знак.
На ту ме сли ку жи во под се ћа,
ју на че Пе ро, ова тво ја кћи...16

Опис је вр ло ја сно на зна чен. Ипак, с об зи ром на оно га ко ји из-
го ва ра ре пли ку и на им пли ка ци је ви ђе ног, ова сли ка зах те ва дво-
стру ку оп ти ку чи та о ца: с јед не стра не, ту је угао блуд ног и по жуд ног 
ока же ље; с дру ге стра не, угао по и ма ња ле по те веч не де вој ке ко ја је 
жи во ме Бо гу ре кла сво је од луч но Да! Упли та ње јед ног кон крет ног 
ли ков ног де ла као по сред ни ка по ет ске сли ке оба ве зу је и на са зна-
ње о са мом том де лу, тј. сли ци. Ова Ма до на је сте јед на од мно гих 

16 Исто, 154.
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ико но граф ских пред ста ва Мај ке Бо жи је фи рен тин ског сли кар ства и 
у кри ти ци о Ко сти ћу је ис ко ри шће на као по вод те мат ског ра спо на 
тзв. Ко сти ће вог ма до ни зма. Ра фа е ло ва Ма до на ко ју смо узе ли као 
под ло гу ту ма че њу обе ле же на је сво јим по гле дом и те ле сним ста вом: 
она гле да пре ко хо ри зон та, пред се бе, сту па ју ћи ла ко у те жак ко-
рак стра да ња са си ном. Све оста ло је ре че но у Ви ћен ти је вој ре пли-
ци. Њен глед иза зи ва по жу ду (Ви ћен ти је) или ме та но ју, а ово дру го 
текст још увек не ну ди ди рект но.

Чи ни нам се нео п ход ним да пре ци зни је раз мо три мо зна чај ове 
ико но граф ске пред ста ве у Ко сти ће вом тек сту и за ви ри мо ис под 
оче ки ва ног ту ма че ња сен ти мен тал но –ду хов не ве за но сти Бо го мај-
ке и Бо го мла ден ца у хо ри зон ту људ ских мо гућ но сти – јер ти ме ово 
ме сто у тек сту оста је ре фе рент но са мо као на ја ва стра да ња ју на ка, 
а ис пу шта ли ков ну су бли ма ци ју ма ри о ло ги је17 (бо го слов ског уче-
ња о Бо го ро ди ци). Та су бли ма ци ја нам је при ме ре ни ја за ис ти ца ње 
зна ча ја Ју ли ног ли ка у дра ми. Ма до ни зам је ин спи ра ци ја за пад не 
умет но сти и ка то лич ког сен зи би ли те та. Ис точ но пре да ње Бо го мај-
ку и ико ну уоп ште ви ди дру гим оком – оком већ са да пре о бра же не 
пу те но сти. Ма до на је хар мо нич на у сво јој оком вид ној по ја ви. Бо-
го ро ди ца пра во слав не ико не је но во те ло, но ва твар – не до ступ на 
у би ти те ле сном оку. Пре ма овом све де ном за кључ ку, сва ка ве за 
Ко сти ће вог по и ма ња Бо го мај ке и ис точ но –хри шћан ског пре да ња 
би ла би ис кљу че на; јер Ко стић упра во те жи да ус по ста ви хар мо-
ни ју те ле сне про ја ве и ду ха. Ипак, то ни је це ла исти на. Дво стру-
ки зов ове сли ке у дра ми (обе леж је Ју ли не чед но сти и ми тро по-
ли то во сла до стра шће) је сте по твр да да хар мо ни ја на плат ну ни је 
до вољ на и да је по треб но по сла ти син те тич ни ју по ру ку у ствар-
ност по сма тра ча. Бо го мај ка на сли ци је на гла ше но Веч на Де вој ка. 
Ипак, у свом по гле ду и на ме ри она је нео по зи во ап со лут на Мај ка. 
Веч но мај чин ство је сте ис так ну ти је у ис точ ном пре да њу: Ма ти С/
све та!18 Ев до ки мов го во ри о ико ни као о екс пе ри мен ту са не ви дљи-
вим. Ико на ни је пор трет све тог, већ пред ста вља ње го во са мо при-
су ство. Ве ру је мо да је Ко стић имао уви да у ре че но,19 иа ко је фор-
му из ра за очи глед но осла њао на те ко ви не та да уве ли ко кул тур но 

17 Пра во слав но бо го сло вље пре фе ри ра из раз те о то ко ло ги ја, од грч ке ре чи Те о то
кос, ко ја име ну је Бо го ро ди цу.

18 Код Ла зе је ова на пе тост из ме ђу чул ног по и ма ња мај ке све та и по тре бе за ње ним 
ван чул ним за ступ ни штвом за по че та још у Сам сон и Де ли ла, ру ше њем хра ма Аста ро те 
и отва ра њем про сто ра за до ла зак но ве Мај ке, чи ји би атри бу ти би ли пре о сми шље ни.

19 По зна то је да је уве ли ко по зна вао спи се ве ли ког ви зан тиј ског оца син те зе бо го-
сло вља, хим но гра фа, сли ка ра, Све тог Јо ва на Да ма ски на.
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сре ђе ног За па да. Пре о ку па ци ја це ло куп не ис точ не ико но гра фи је 
је сте све тлост. Као што све тлост чи ни свет све том код Ко сти ћа 
(ви ди опет: Огле ди, 1965) та ко и све тлост чи ни ико ну са мим при-
су ством ли ка. По сред ник Ла зи не све тло сти је око. Око об у хва ће но 
и у сво јој спо соб но сти за нат чул но при ма ње. Око пре ла ма зра ке и 
упра вља их до ви ђе ња ле пог. Ико но пи сац, мо ли тве ник, по и ма ико-
ну оком, пре во де ћи ње ну све тлост ка сво јим уну тра шњим за мра-
че ним угло ви ма. Ка ква је он да та све тлост ико не? На ла зи мо да је 
она слич на све тло сти ко ју Ко стић ту ма чи у сво јим есе ји ма: она је 
ле па, до бра, ду ху при јат на, она је у бо ја ма и за то је љу бав на, она 
је је згро „бо жан стве не за ми сли“.20 Ико на је осве тље на из ну тра. Не 
по сто ји ма те ри јал ни пер спек ти ви зам.21 Јер Бог чо ве ку не до ла зи 
спо ља, од о зго или са стра не упе ру је свој ре флек тор ка те лу све тог, 
но је све ти по стао бог по бла го да ти и ти ме са о бра зно Бо гу осве-
тљен. Ра фа е ло ва Ма до на за ко ра чу је из све тло сти, она си ла зи, она 
не тра жи успон. У ли цу она је још увек „са мо“ де вој ка бла гог ли ка. 
Да би, пак, мо гла пре о бра зи ти оно га ко ји с њом сту па у до дир, мо ра 
по ста ти из ну тра осве тље на – пре све та Бо го ма ти Хри сто ва. Нај зад, 
да би Ју ла мо гла има ти ја чи ну ли ка ко ји ме ња уну тра шњи на ум 
сво га оца, ње на све тост и све тлост мо ра ју би ти по у ну тра шње не. 
Упра во због овог та на ног по ме ра ња у ту ма че њу ико но гра фи је, за-
кљу чу је мо: Иа ко је па ра ле ла Ју ла – Дје ва на пла ну об ли ка и фор-
ме бли жа ка то лич ком ма до ни зму (чул на пред ста ва чед но сти), на 
пла ну зна че ња и иде је у са мој струк ту ри дра ме (а узев ши у об зир 
Ла зи не есе ји стич ке по став ке) она је као лик пре вас ход на јер има 
кр сто но сно –пре о бра жа ва ју ћу уло гу. Ју ла у дра му ула зи осве тље на 
из ну тра љу ба вљу (ко ју да ру је и ко ју при ма) и та ква оста је за у век. 
Иа ко је не сум њи во ле па по узо ру на ју на ки ње на род них лир ских 
пе са ма, чед на и ту жна по пут ка то лич ке ма до не, она је нео п ход на 
са мо за то што бес ком про ми сно во ли! Та ква љу бав је љу бав Же не 
под Кр стом и је сте нај ду бљи аспект пра во слав не ма ри о ло ги је. 

Све ре че но за на шу те му је ва жно је ди но ка да у ви до круг сме сти-
мо тра гич ку кри ви цу и стра да ње глав ног ју на ка. Но ва све то пи сам ска 
па ра ле ла је ус по ста вље на – Ју ла и Бо го мај ка, а ју нак још ни је сте као 
свест о свом по сла њу пу тем стра да ња, иа ко чи та о ци све одређеније 
саучествују у стицању те свести упра во пре ко би блиј ско –хри шћан-
ских мо ти ва и асо ци ја ци ја. На кон што се и идол ми тро по ли та као 

20 Ко стић 1965, 68.
21 Те ла као да су рас то пље на у ете р ском зла ту бо жан ске све тло сти; ви ди у: Ев до-

ки мов 2009, 241.
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ду хов ног ста ра те ља об ру ши, он је на ко рак од све сти о соп стве ном 
па стир ском по зва њу. Сти ца ње све сти је у тек сту по ја ча но по ја вом но-
вог гла сни ка –ду хов ни ка (Хри сти ја на), ко ји ће под ву ћи не по ре ци вост 
и оп шти зна чај спо зна тог: Бра ник је наш у на ма са ми ма.22

Ово им пли ци ра чи ње ни цу ко ју ће Пе ра не по сред но по сле то га 
при хва ти ти: остао је сам, са ду шом. Кроз игру ре чи исти Хри сти јан 
раз об ли ча ва лу кав ство по ли ти ке зва нич ног Ри ма, ко ји „из но си па кла 
свет ског рај ске оп се не“.23 У ве штом укр шта ју Ла за сме шта све на сво је 
ме сто у вред но сној си ту а ци ји дра ме.24

Та ко зва но тре ће ис ку ше ње је сме ште но у пе ти чин и у струк ту-
ри дра ме има функ ци ју раз ре ше ња. Пе ра до бро вољ но и са мо све сно 
од ла зи на стра да ње, иза зва но по бу ном, чи је осно ве не раз у ме онај 
ко ји су ди. Је зу и ти ула жу на пор да се он по у ни ја ти и ти ме Ко стић на-
гла ша ва афир ма тив ну уло гу стра да ња, јер је сми сао жр тве, уко ли ко 
она по ста не оства ре на, ску пљи (вред ни ји) од са ме ка зне за пре ступ 
(уби ство, по бу на). Овај део дра ме у осно ви но си еле мент дра ме о му-
че ни ку. Пе ра одо ле ва те ле сним му ка ма, али оста је му ка ду ше, још 
не пре ка ље не. Пи та мо се да ли је уме сно опет го во ри ти о по дво је но-
сти те ла и ду ше. Она (ду ша) у Пе ри оста је оно нај вред ни је и као да 
у се би са жи ма све нај ин тим ни је аспекте његовог живота, јер се ово 
ис ку ше ње по ве зу је емо тив но –ду хов но са две же не: су пру гом и ћер-
ком. Ју ла пре о бу че на у ча сну се стру (сим бо ли ка пре мет ну те ве ре и 
дру гог ви ђе ња чед но сти), са скри ве ним отро вом, при ла зи и би ва по-
след ње ли це ко је Пе ра ви ди. Ју на ко ва спрем ност да учи ни пре суд ни 
ко рак у жр тви за ви си од ње не љу ба ви и ње не спрем но сти да се по 
тре ћи пут се бе од рек не оти шав ши и са ма у смрт „код Ми ла на“ и ти ме 
омо гу ћив ши оцу да учи ни свој из бор де фи ни тив ним. Con sum ma tum 
est! – пе ча ти ову дра му. Па ра ле ла Пе ра – Хри стос је ис пу ње на у сво-
јој ду би ни кроз по кла па ње по след њих ре чи. Стра да ње је по сре до ва но 
љу ба вљу. Ово је све то пи сам ски мо тив пар екс е ланс.

Ко сти ћев ски при ступ уно си раз ли ку свој стве ну умет нич кој и ро-
ман ти чар ској ин тер пре та ци ји мо де ла, јер под кр сним др ве том сто ји 
кћи, де вој ка, би ће љу ба ви и ње но ли це (лич ност) је сте огле да ло ју на-
ка. По ред то га што је Ми ла но во ан ђе о ско по слан ство при сут но у се-
ћа њу ју на ка од по чет ка до кра ја дра ме, сми сао стра да ња за за јед ни цу 

22 Ко стић 1987, 160.
23 Исто, 159.
24 Ре че ним Ко стић до да је и на шем твр ђе њу о не пот пу но сти ма до ни зма за раз у ме-

ва ње јед ну скром ну по твр ду. На и ме, у Хри сти ја но вој ре че ни ци је ја сно на гла ше но да 
укр штај мо же би ти и оп се на, роп ство, да сли ка ко ја на сла ђу је чу ла ви ше је сте оп се на, 
не го што је сте ико на ле по те.
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се не ис цр пљу је у ока ја ва њу јед ног уби ства (иа ко је то нео п ход но као 
по кре тач тра гич ког точ ка), већ је из ко ра ка у ко рак то (по у ну тра-
шњен) ода бир жи вот них вред но сти, по сре до ван кљу ча ни цом Цар ства 
Не бе ског25 – ћер ком Ју лом.

Пе ра да је свој жи вот ка ко би за јед ни ци омо гу ћио увид у по тре бу 
за Па сти ром и сам по ста је па стир. Под ло гу та квом пу ту да ју упра во 
алу зи је, асо ци ја ци је, пре о бли ко ва ња све то пи сам ских мо ти ва и ис-
ка за. Еле мен ти тра ге ди је су са чу ва ни и де фи ни са ни би блиј ско –хри-
шћан ским све то на зо ром. Иде а ли зам свет ских вред но сти је уру шен у 
су сре ту са кон крет ним окол но сти ма и то је ши ле ров ски аспект ове 
дра ме. Хи брис ју на ка је не по ре цив и про ис ти че из ње го вих нај бо љих 
осо би на (као у Шек спи ро вој тра ге ди ји): ча сто љу бље, прав до љу бље, 
по ве ре ње у сво ју и ту ђу чо веч ност. Он је у пре ко ра че њу хри шћан ског 
ето са, тј. не до пу сти вом узда њу у „кне зо ве ово га све та“.

Оства рен је же ље ни укр штај: на род на исто ри ја, европ ска дра ма-
тур ги ја и би блиј ско –хри шћан ски све то на зор. Сви зе маљ ски ау то ри-
те ти су па ли, осим ау то ри те та љу ба ви пре ма дру гом (Ми лан, Ју ла, 
на род). Ду ша ко ја је Пе ри оста ла ни је бе смрт ни прин цип ан тич ке 
фи ло со фи је, већ упра во све то пи сам ски цео чо век (те ло, ду ша и дух) 
– збир сна га јед не лич но сти, ко ја је из ко ра ка у ко рак при ма ла иден-
ти тет са мог Хри ста и смрћу истински уништила (поправила) смрт;26 
јер „Ис ток, по шту ју ћи крст, не по шту је ин стру мент му че ња, не го рај-
ско др во жи во та ко је је по но во про ли ста ло усред све та.“27

Је ди но це ло ви та (стра дал но –ва скр сна) ин тер пре та ци ја дра ме 
овог ју на ка омо гу ћа ва да сви сло је ви тек ста (ко је је по ми ња ла М. 
Фрајнд) за до во ље чи та о ца и до би ју ка тар зич ни, ис це ли тељ ни и не по-
ре ци во тра гич ки сми сао.

25 Бо го ро ди ца се у цр кве ној хим но гра фи ји на зи ва Две ри ма рај ским.
26 Ду ша, ко ју Ла за ис ти че у дра ми, је сте нај при ме ре ни ји из раз од но са Бо га и 

чо ве ка. Ипак, хри шћан ство и Све то Пи смо це ло куп ност по сто ја ња ме ре си лом вас-
кр се ња као об но ве за ве та, а не по сто ја њем бе смрт ног прин ци па. На ве де ним не ма мо 
на ме ру да у Ко сти ће ву дра му или ми сао учи та ва мо не што што не по сто ји као са зна-
то, јер смо све сни да је он као пи сац и еру ди та био чо век сво је епо хе. Ипак, као и код 
сва ког ве ли ког умет ни ка, ве ру је мо да по сто ји је дан оста так ра ци о нал но нео бра ђе-
ног са др жа ја у ко ји та да шње при ли ке, те о ло шко и кул тур но обра зо ва ње ни су има ли 
ана ли тич ки, или син те тич ки увид. Тек бо го сло вље два де се тог ве ка је по че ло ин тен-
зив но да пре и спи ту је и са ме отач ке спи се (ан тич ки ин спи ри са не) о ка рак те ри за ци ји 
лич но сти као спо ја ду ше и те ла. По твр ду за за па жа ње на ла зи мо упра во у нај ду бљим 
сло је ви ма драм ског тек ста, ко ји не пре кид но и на ви ше на чи на во ди упо р ни ди ја лог 
и иден ти фи ка ци ју са тек стом и зна че њи ма Све тог Пи сма.

27 Ев до ки мов 2009,123.
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ac Qu i si Ti on of chri sTli ke 
iden TiTy in Tra gic world 

of la za ko sTic’s dra Ma  
Pe ra Se ge di nac

Var ja Ne šić
Fa culty of Phi lo logy, University of Belgrade

Summary: The pre sent work is ba sed on aut hor’s ef fort 
to vi ew the ar ti stic cre a ti vity of La za Ko stic – in its dra
ma tic sco pe and in the ca se of his tra gedy Pe ra Se ge di nac 
– from a per spec ti ve of open ness to aspects of the o lo gi cal 
in ter pre ta ti ons. In fact, a men ti o ned script is full of pa
ral lels and an ti pa ral lels with the Holy Scrip tu re, which 
we re ge ne rally in ter pre ted as re mi ni scen ces of the bi bli
cal text; this is of gre at in te rest to us be ca u se they ope ned 
many new qu e sti ons abo ut the ro le of Com mu nity, Cross, 
Martyrdom, fe ma le prin ci ple and the re la ti on ship bet we en 
Man and God in the very struc tu re of the play. Aut hor of 
this pa per tri es to de con struct tra di ti o nal path of li te rary 
cri ti cism and bring this con tro ver sial dra ma ne ar to mo
dern the o logy, as an exam ple of the ine vi ta ble tra gedy of 
Chri stian wor ldvi ew, cre a ted by the most im por tant po et 
of Ser bian Ro man ti cism – La za Ko stic.

Key words: hi sto ri cal dra ma, tra gedy, dra ma struc tu re, 
cha rac te ri za tion of the He ro, tra gic know led ge, Chri stian 
wor ldvi ew, Ma ri o logy, the Martyr, the Re sur rec tion.


